

A HÁROMSZÁZÉVES PÁZMÁNY EGYETEM JUBILEUMA

Harmincegy világhírű tudóst avatott diszdoktorrá a budapesti Alma Mater

Szombaton délelőtt ünnepi díszülés keretében avatta fel a háromszáz éves jubileumát üllő Pázmány Péter Tudományegyetem azt a harmincegy külföldi és hazai tudóst, akiket érdemeikre való tekintettel erre a legnagyobb megtiszteltetésre érdemesnek tartott a budapesti tudományegyetem. Az egyetemi tanács emelvényének jobboldalán foglaltak helyet József királyi herceg, *Augusta* királyi hercegasszony, József Ferenc királyi herceg, feleségével, Anna királyi hercegasszonyal. Az emelvényen baloldalt ültek Kánya Kálmán külügyminiszter, *Tasnádi Nagy* András államtitkár, *Tahy* László miniszterelnökségi államtitkár, *Winckler* István kereskedelemügyi miniszter, *Antal* István dr. államtitkár, miniszterelnökségi sajtófőnök, *Szilgy* Kálmán államtitkár, mellettük a katolikus püspöki kar tagjai, élükön *Angelo Rotta* pápai nunciussal, *Zichy* Gyula gróf kalocsai érsekkel, *Szmrecsányi* Lajos egri érsekkel, továbbá *Virágh* Ferenc, *Glattfelder* Gyula, *Shvoy* Lajos, *Mikes* János gróf, *Hanauer* István püspökök, *Kelemen* Krisztozton pannonhalmi főpapát és a szerzetesrendek apátjai.

Az elnöki emelvényen szemközt a diszdoktorjelöltek foglaltak helyet, köztük *Serédi* Jusztinián bíboros hercegprímás, *Innitzer* bécsi bíboros hercegérsek, *Hóman* Bálint kultuszminiszter. Mögöttük a magyar egyetemek tanárai, kiküldöttei, s a külföldi egyetemek delegátusai foglaltak helyet. A hallgatóság soraiban ott voltak *Madarász* István államtitkár, pápai prelátus, *Sipőcz* Jenő főpolgármester, *Szendy* Károly polgármester, *Liber* Endre alpolgármester, *Wlassics* Gyula báró, *Degré* Miklós, *Sebess* Ferenc piarista rendfőnök, *Haász* Aladár miniszteri tanácsos, *Ferenczy* Tibor főkapitány, *Sardegna*, *Palermó* város Budapesten időző polgármestere, a vidéki jogakadémia kiküldöttei, *Hóman* Bálintné és még sok más előkelőség. A vendégek elhelyezkedése után bevonult az egyetemi tanács, élén *Kornis* Gyula rektor magnificus-szal.

Kornis Gyula megnyitó beszéde

A diszdoktoravatató gyűlést *Kornis* Gyula rektor a következő beszéddel nyitotta meg, latin nyelven:

— Egyetemünk hittudományi, jogi és államtudományi, orvostudományi és bölcsészettudományi kara az egyetem háromszázéves alapításának örömnepére a világ legkiválóbb tudósai közül összesen harmincegyet honoris causa doktorrá kívánt avatni. Ehhez a javaslatához mind az egyetem tanácsa, mind a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a *Kormányzó* úr öfelméltósága a legnagyobb örömmel hozzájárult.

— Egyetemünk — folytatta — amióta fennáll, mindig a szónak szorosán vett középkori értelmében studium generalisnak tartotta magát, azaz olyan főiskolának, amely minden nemzet számára kitárja kapuit az igazság önzetlen keresésére. Az egyetemnek ez a supranationális természete domborodik ki most is a háromszázados jubileuma alkalmával, amikor egyetemünk büszke arra, hogy a világ legkülönbözőbb nemzeteit, nagy tudós fiait doktorai sorába emelheti és ezzel mintegy önmagát is megtisztelte.

A rektor latin üdvözlőbeszéde után felszólította az egyes karok dékánjait, hogy a tudósokat avassák fel az egyetem diszdoktoráivá. Sorban egymásután emelkedtek szólásra a hittudományi kar, a jogi kar, az orvostudományi kar dékánjai és magyar, német, olasz, francia, angol nyelvű beszédekben méltatták a diszdoktoravatásra váró tudósok munkásságát és érdemeit.

A bécsi hercegérsek diszdoktorrá avatása

Tóth Tihámér hittudományi dékán mindegyik diszdoktori jelöltet a saját anyanyelvén méltatta és különös melegséggel szólott *Innitzer* Tivadar bíboros bécsi hercegérsekről.

— Különös örömeinkre szolgál — úgymond — öminenciáját körünkben köszönten. Minket, magyarokat külön szálak fűznek öminenciájához. A mi egyetemünk alapítója, *Pázmány* Péter bíboros létesítette Bécsben a *Pázmáneumot*, azt a szemináriumot, amelyik immár háromszáz éve a magyar lelkészek kiváló gárdáját neveli. Lelkészeink közül igen sokan hálásak a bécsi egyetem teológiai fakultásának és a bíboros úr öminenciájának. És mi boldogan nyújtjuk át teológiai fakultásunk dísz-

doktorságát köszönetünk és elismerésünk jeléül. Eminenciás uram, a közelmúltban, amikor a csehszlovák köztársaság katolikusai Prágában katolikus-napot rendeztek, emenciád kegyes volt a magyar szakosztály ülésén megjelenni és ott élő testvéreinkhez buzdító beszédet intézni. Eminenciád természetesen anyanyelvén szólott hozzájuk, de német beszédét magyar szavakkal vezette be, ezekkel a szavakkal: „Isten hozott benneteket” és ugyanúgy magyarul fejezte be beszédét: „A magyarok Istene áldjon meg titeket”. Engedje meg emenciás uram, hogy mi ebben az ünnepélyes pillanatban, egyetemünk háromszáz éves jubileumán az ön saját szavaival köszöntsem: „Isten hozta Eminenciádat! és a magyarok Istene áldja meg Eminenciádat!”

A jogi kar diszdoktorait vitéz *Moór* Gyula dr. dékán méltatta, sorra kiemelve a külföldi tudósok érdemeit és magyar kapcsolatait, majd *Serédi* Jusztinián dr. bíboros-hercegprímás felé fordult, akit a jogi kar szintén diszdoktorai sorába avatott.

— Én, — úgymond, — aki családi hagyományaimnál fogva nem születtem a római egyház kötelékében, különös megtiszteltetésnek tartom, hogy éppen nekem jutott az a feladat, hogy emenciádat a *Pázmány* Péter Tudományegyetem jogi és államtudományi fakultásának kánonjogi diszdoktorává avathatom. Boldogan és büszkén teszem ezt és mint más egyház tagja, hirdetem, hogy római és nem-római egyház tagjai között ebben az országban nem lehet és nincs különbség. Hódolatunk, amelyet a bíboros-hercegprímás úr személye iránt táplálunk, nemcsak a bíborosnak, az egyházfejedelemnek szól, hanem az egyszerű Bencés-szerzetesnek is, aki szellemének kimagasló értékeivel, tudományos munkásságával az egész világon megbecsülést szerzett a magyar tudományos életnek. S én azt hiszem, hogy a Bencés-szerzetes nagy érdemei messze túl fogják élni a bíboros ragyogását.

A dékán ezután sorra méltatta a jogi kar többi diszdoktorjelöltjeit.

Ezután *Darányi* Gyula orvoskari dékán szólott és esetelte a diszdoktoravatásra váró külföldi tudósok érdemeit és munkásságát.

Végül *Melich* János, a bölcsészeti kar dékánja méltatta a bölcsészettudományi kar diszdoktorjelöltjeit.

Ezután a diszdoktorjelöltek sorban egymásután járultak a rektor és a dékánok elé, akik őket kézfogással az egyetem dísz-

„Az igazság, a szeretet és a béke köteléke”

— Ami az én személyemet illeti, — mondotta — különös örömmel és meleg hálával tölt el engem ez a kitüntetés, mert a bécsi és a budapesti egyetem között már régi idők óta a legbensőségesebb viszony állott fenn.

— Már a bécsi egyetem megalapításakor a négy nemzet közül, amelynek fiai az egyetemet látogatták, a magyar nemzet volt egyike a legfontosabbnak és az akkori okmányok igen kitüntető hangon emlékeztek meg róla. A XV. században a diákok többsége időnként magyar volt. Később ezeket a kapcsolatokat megszakította a reformáció és a török háború. Ekkor lépett fel *Pázmány* Péter bíboros, aki e kapcsolatokat más formában ismét helyreállította. *Pázmány* Péter alapította meg Bécsben a Collegium Pazmaeumot. Egy másik intézet is van azonban Bécsben, amely magyarokat és osztrákokat egyesít helyiségeiben: ez az egykori császári papnevelőintézet, amely Szent Ágoston

A párizsi nagy szabók őszi-téli divatkelméi a Kristóf-téri Szénásynál

A behozatal nehézségeinek megoldása ezidén a párizsi nő divator propagáló cégekre nézve probléma. Ujat azonban hozni kell, — hogyan? Úgy, hogy karöltve a magyar textilgyárossal, a párizsi divatot átültetjük ide hozzánk. A cég szolgáltatja ugyanis a főnöke által Párizsban személyesen megválogott tipikus divatanyagok mintáit, a gyáros itthon, Szénásy szakszerű irányításával, ezeket hűségesen másolja. A magyar textilipar fejlettségénél fogva — így az *Adria* selyemszövő gyár is — az alább felsorolt szövetekben szerencsés érzékkel adja vissza a francia divatkelme termékek sajátos eleganciáját.

Ilyen kelmék többek között: a *Cloqué Relief*, a *Cloqué Imperial*, jó délutáni, kis estélyi „Cocktail” ruhákra. Egyben azok a szövetek is, amelyekről a párizsi nagy szabó, *Chanel*, egyik divattudósításában mint újdonságokról tesz említést.

E kelméket látni kell! Hölgyeim! Mellettük szól az is, hogy az árak 30-40%-kal olcsóbbak, mint a nagy városoknál, újított külföldi árúké. Érdeklődőket szívesen tájékoztatunk. Ismerős t. vevőinknek mintákat is készséggel adunk.

Szénásy Gyula, Kristóf-tér

doktorává avatták. A sort *Innitzer* bíboros, bécsi hercegérsek nyitotta meg. Nagy ovációban volt része *Serédi* Jusztinián bíboros-hercegprímásnak, akit a jog- és államtudományi kar avatott diszdoktorává. Az avatás aktusának befejezése után a dékánok a diszdoktorok között szétosztották a hatalmas, börtömből kiszabadítottakat, amelyek a diszdoktori diplomát magukban foglalták. Most *Innitzer* Tivadar dr. bíboros, bécsi hercegérsek emelkedett szólásra és ugyancsak latin nyelven köszönte meg a diszdoktorrá avatottakat nevében is a *Pázmány* Péter Tudományegyetem magas kitüntetését.

ton nevet viseli. Ezt az intézetet gyakran látogatták magyarok, akiket Bécsben avattak doktorrá.

— Amikor teológiai tanulmányaimat végeztem a bécsi egyetemen, az iskolapadon együtt ültem a *Pázmány*-kollégiumnak a hallgatóival és barátságot kötöttem velük. A mai napon hűséggel gondolok egykori iskolatársaimra. Több mint húsz éven keresztül tanítottam azután a teológiai karon és tanítványaim között szerepeltek a *Pázmány* Collégium hallgatói is. Nagy kitartással, kiváló képességekkel és vas szorgalommal végezték tanulmányaikat és örömmel állapíthatom meg itt, hogy ezek a hallgatók, akiket Magyarországból küldtek Bécsbe, díszére váltak a bécsi egyetemnek!

— A bécsi Szent Ágoston papnevelőintézethez nem csupán magyarországi tanítványok tartoznak, hanem az oktató karban is neves magyar emberek végeztek érdemű munkát. Noha a mostani időben Magyarország és Ausztria között többé nem



Gyermeink jövője

szorosan összefügg a nemzet jövőjével. Ezt minden öntudatos és gondolkodó polgárnak tudnia kell.

A fejlődő gyermeknek fokozott mértékben van szüksége vitaminokra és magas tápértékekre. Az *Ovomaltine* természetes erősítő tápszer koncentráltan tartalmazza a szervezet számára feltétlenül szükséges vitaminokat és tápanyagokat.

A jóízű *Ovomaltine* könnyen emészthető. Naponta 2-3 kávéskanálnyi a reggeli és uzsonnatejbe vagy kávéba elegendő ahhoz, hogy a gyermek napról-napra szemmel láthatólag erősödjék.

A melegben hidegen,
A hidegben melegen,
Ovomaltine legjobb tápszer
Tudják ezt már eleget.

Áll fenn politikai kapcsolat, tudományos és szellemi téren továbbra is együtt vagyunk és együtt leszünk. Van a tudósoknak egy köztársasága, amelynek tagjait az igazság és a szellem kötelei fűzik egymáshoz: politikai határok és korlátok nem vághatják el őket egymástól. Noha Magyarország ma kisebb, mint azelőtt volt, mégis vigasztalásul szolgálhat, hogy a budapesti egyetem tekintélye olyan nagy, hogy a tudósok a világ minden részében megtiszteltetésnek tekintik, ha ezen az egyetemen tiszteletbeli doktorok lesznek. Aki a tudományt szolgálja, az az igazságot akarja szolgálni. Ez a törekvés az igazság felkutatására olyan kötelek, amely egyesítheti a különböző nemzeteket. Ez az igazság, a szeretet és a béke köteleke.

— A budapesti egyetem a mai ünneppel és a díszdoktorok kinevezésével példát adott arra, hogyan lehet ezt a köteleket a nemzetek közötti baráti kötelekké kifejleszteni és még szorosabbá fűzni. Valamennyi most kinevezett díszdoktor nevében ismét szívből jövő köszönetet mondok a rektor-nak és a magas egyetemi tanácsnak. Hála

köszönetemet azzal a mondással végzem, amelyet a diákok olyan sokszor énekelnek: „Vivat Academie, vivant Professores!”

A hercegek nagyhatású szavait a díszgyűlés hallgatósága percekig tartó óvációval fogadta, majd Kornis Gyula rektor a Himnusz elénekzése után a díszközgyűlést berekesztette.

Az egyetem jubiláris díszdoktoravatásáról a Rádió helyszíni közvetítést adott, amelynek végén Koudela Géza dr. a következőket mondotta:

— Az egyetemi palota kupolájának ormán — úgymond — égő fátyla szimbolizálja az egyetem óriási hivatását, nagyszerű teljesítményét. A díszdoktorok ezennél már velünk együtt emelik majd még még magasabbra ezt a fénycsóvát, hadd lássa az egész világ, mit tettünk és még inkább, mit tett velünk — hálából — agyvelő- és véréldozatunk martírumságáért. Egyetemünk tragédiánk sötétségéből, a szenvedések mélyéből az igazság jényéhez s az emberibb élethez apellál.

Az egyetem a főváros „nemesi levele“

Liber alpolgármester pohárköszöntője a főváros díszében

A főváros szombatán a Szent Gellért-szállóban kétszáz terítékes díszebédet rendezett a Pázmány Péter Tudományegyetem háromszázéves jubileuma alkalmából, amelyen hivatalosak voltak a külföldi egyetemek hozzánk érkezett reprezentánsai is. Ott voltak többek között Serédi Jusztinián bíboros-hercegprímás, Súly Kálmán államtitkár a kormány képviselőjében, Kornis Gyula rektor, a polgármester képviselőjében Liber Endre alpolgármester, Llewellyn-Jones angol képviselő és mások.

Az ebédén Liber Endre alpolgármester francia nyelven üdvözölte a külföldi tudósokat.

— Nagy megtiszteltetés reánk nézve, mondotta — hogy a fővárosban a tudományos világ kiválóságai adtak egymásnak találkozt a tudomány budapesti otthonának ünnepén. A budapesti egyetem, amelynek ünnepére idesereglettek, háromszáz éve kapcsolódik be a tudomány és a kultúra nagy közösségébe. Egyetemünk fennállása alatt sok viszontagságot és fejlődést ért meg, hiszen csak közel másfélszáz éves működése

után lelta meg állandó otthonát itt megillető helyen, az ország fővárosában. Amikor Pázmány Péter egyeteme idekerült, Pest és Buda olyan tisztelettel fogadta az egyetem bevonulását, mint pár évvel utóbb a nemzet legszentebb ereklyéjét, a magyar Szent Koronát, amikor ez visszaérkezett falai közé. Ereklye volt és jelkép az egyetem is, a nemzet szent letéteményese, mint akkor mondták — és egyben rangemelés, mondhatni nemesi levél, a fővárosi jelleg igazi szinkrónója. Azóta is ezze, a tisztelettel és szeretettel tekintünk a mi egyetemünkre és boldogok vagyunk, hogy ezt a megkapó nagy ünnepet megülhettük. Boldogok vagyunk különösen azért, mert látjuk, hogy ebben az ünnepségekben velünk együtt résztvesz az egész nemzet s az önköz személyében szinte az egész világ.

A alpolgármester után Kenyeres Balázs dr. prorektor az Alma Mater nevében köszöntötte a külföldi vendégeket.

De la Pradella, a Sorbonne-egyetem professzora emelkedett utána szólásra, nagy elismeréssel szövege a magyar főváros magas kulturájáról, pártatlan szíveséről és az egy-

tem kimagasló színvonaláról. A francia professzor után Marianiak professzor a varsói egyetem üdvözlését tolmácsolta lengyeül, majd Collinder, az upsalai egyetem tanára angol, francia, olasz és német nyelven mondt üdvözlőszavakat, elsősorban a magyar néket köszöntve, akiket kedvességben a bécsiakhez, sikkben a párizsiakhoz, ladységben az angolokhoz, szépségben a görög istennökhöz hasonlított. A nagysikerű pohárköszöntő után Sigismund R. Dietrich angol, majd magyar nyelven köszöntö meg a vendégszeretetet és a jubileum fiatal külföldi kiküldötteinek nevében éltette Magyarországot és Budapestet. Prof. Waltz, a breslauer egyetem

— Nehéz székülésben szenvedők, akiknek gyakori fejfájás, mellnyomás, szívbetegség, gyomorműködési zavarok és különösen fájdalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés, előesés, polipus, sipoly, szűkület — teszik az életet nehézé, így a reggel és este negyed pohár természetes „Ferenc József“ keserűvizet. Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy a Ferenc József víz műtétek előtti és utáni időszakokban is igen kedvelt, nagyértékű hashajtó.

rektora és Nielsen, az oslói egyetem delegátusa mondtak még pohárköszöntőket, majd Laminio finn professzor tiszta magyarsággal köszöntö meg a budapesti vendéglátást.

„Budapest polgárai példát adnak a céltudatos hazafiságra“

Innitzer hercegek beszéde a budapesti osztrákokhoz

A budapesti egyetem díszdoktorainak mai felavatása után Hennek báró budapesti osztrák követ az osztrák követségen ebédet adott Innitzer bécsi bíboros-hercegek tiszteletére. Az ebéd után Innitzer bíboros a követségen fogadta a Budapestben élő osztrákok tiszteletét. A fogadtatáson más előkelő személyiségek is jelen voltak, köztük Eiselsberg dr. báró tanár, Rabl, a gráci egyetem rektora, továbbá Mörth osztályfőnök és Reichmann miniszteri tanácsos, akik az osztrák-magyar gazdasági tárgyalások alkalmából tartózkodnak Budapesten. A Budapestben élő osztrákok csaknem teljes számban eljöttek a fogadtatásra. Sorakban ott volt Schaffgotsche, a Hazafias Tábor budapesti helyi csoportjának vezetője, továbbá Fellner budapesti osztrák főkonzul. A megjelenteket az osztrák követ mutatta be a hercegeknek.

Innitzer bíboros szívélyes beszédben üdvözölte a jelenvőket. Nagyon örvend annak — mondotta — hogy üdvözölheti a Budapestben élő osztrákokat. Budapest nincs messze Béctől és ez a körülmény is hozzájárul ahhoz, hogy itt az osztrákok olyan jól és olyan otthonosan érzik magukat.

— Az osztrákoknak — folytatta a hercegek — a nagy világon mindenütt küldetésük van. Ezt a küldetésüket telje-

síteni hazafias feladat. Itt, Budapesten, olyan országban élnek, amelynek polgárai példát adnak a következetes és céltudatos hazafiságra. Mi, osztrákok, nem maradhatunk el mások mögött hön szerett Ausztriánk iránti ragaszkodásunkban. Dollfussnak, felejthetetlen hős kancellárunknak szellemében akarjuk osztrákságunkat ápolni és mindent el akarunk követni, hogy a mi megkisebbedett hazánk ismét felvirágozzék és boldog legyen.

A Budapestben élő osztrákok nevében Haechel Ernő dr. egyetemi tanár mondott köszönetet a hercegeknek, akik a megjelentek lelkes ünneplésben részesítettek.

Mackensen vezértábornagy üdvözlő távirata

Mackensen vezértábornagy, akit tudvalegyen 15 évvel ezelőtt avattak a budapesti egyetem díszdoktorává, az egyetem háromszázéves jubileuma alkalmából a következő szerencsekívánó táviratot küldte:

A Pázmány Péter-egyetemnek, Budapest. A háromszázéves jubileum ünnepe alkalmából — hű megemlékezéssel az ezévi májusi megkapó ünnepélyre — szívélyes szerencsekívánataimat és üdvözlőmetet küldöm az egyetem tanácsának és valamennyi egyetemi bajtársnak.

von Mackensen díszdoktor, porosz királyi vezértábornagy.

Vasárnap választ a Memelvidék

BERLIN, szept. 28.

A külpolitikai érdeklődés központjában a memeli választások állanak. Hitler legutóbbi nürnbergi beszédében félreérthetetlenül kifejezést adott annak az elhatározott szándékának, hogy Németország a jövőben nem hajlandó tétlenül nézni, hogy a litván kormány a multban tanúsított módszerekkel nyomja el a memelvidéki német kisebbséget. Vasárnap éltik meg a memeli választásokat, amelyek eredménye felelet lesz arra, hogy a kovnói kormány hajlandó-e végre betartani a nemzeti autonómia rendelkezéseit, vagy pedig továbbra is semmibe veszi azokat. A memeli egyezményt aláíró hatalmakat — elsősorban Franciaországot — érthetően érdekli a kérdés, hogyan ítéli meg Németország egy esetleges erőszakos litván-választás kedvezőtlen eredményét és micsoda megtorló intézkedéseket kíván ebben az esetben foganatosítani.

A Memel-vidéket, amelyet a békeszerződés elszakított Németországtól, Litvánia 1923 január 10-én önhatalmuan megszálta. A nagyhatalmaknak a befejezett tények után nem maradt más tennivalója, mint hogy széleskörű autonómiát biztosítsanak a túlnyomó részét német lakosú vidéknek. Litvánia kormányzója mellett autonóm képviselőtestület és egy végrehajtóbizottság lett volna hivatott a Memel-vidék ügyeit intézni, az erre vonatkozó rendelkezéseket azonban elvonták a parlamenti többség és nyilvánosság elől.

A választási törvények és a hónapok óta folyó előkészületek arra vallanak, a kovnói kormány mindent elkövetett, hogy megakadályozza a német lakosságot igazi akaratának kinyilatkoztatásában. Az erőszak alkalmazása és az így kikényszerített választási eredmény súlyos bonyodalmakat idézhetnek elő Európában, amelynek a levegője egyébként is teli van feszültséggel.

Franciaország, Anglia és Olaszország ezért fordult erélyes jegyzékben a litván kormányhoz, biztosítékokat kérve a választások törvényes keretében való lefolytatására. A kovnói kormány tett is erre nézve ígéretet, sőt szóbeli garanciákat is adott, amit közölt a német kormánnyal és a Népszövetséggel. A litván kormány ezzel az ígérettel — a három hatalom szerint — békülékenységéről tett bizonyosságot s hozzájárult a feszült helyzet enyhítéséhez. A három hatalom kérte Németországot, hogy hasonlóképpen tegyen lépéseket a békés megoldás érdekében. Németországban ezzel szemben rámutat-

tak arra, hogy a litván kormány már több ízben tett hasonló ígéretet, amelyeket a gyakorlatban sohasem tartott be. Most kizárólag a kovnói kormányon múlik, hogy politikájának megváltoztatásával a Memelvidéken helyreállítsa a jogszerű állapotot. A német lapok figyelmeztetik a szignatárius hatalmakat, magukra vessenek, ha valakön biznak a litván kormány ígéreteiben.

Az angol lapok arra intik a litván kormányt, tartózkodjon minden olyan lépéstől, amit német részről kihívásnak vehetnek. Hogy az angol közvélemény és a kormány milyen érdeklődéssel figyeli a választásokat és milyen súlyt helyez annak békés lebonyolítására, mi sem mutatja jobban, mint hogy a kormány megbizta a litvániai angol követet, hogy mint pártatlan megfigyelő vegyen részt a választásokon. A francia és olasz kormány biztosította a berlini kormányt, hogy figyelemmel kíséri a memeli választásokat, miután tisztában van az ügy horderejével.

Ezeknek a pártatlan megfigyelőknek a jelenléte talán arra kényszeríti a litván kormányt, hogy betartsa a memeli szerződés rendelkezéseit és így elsimul ez az Európa békéjét fenyegető viszály.

Törvény a német evangélikus egyház ügyeinek rendezéséről

BERLIN, szept. 28.

A birodalmi törvénytárban rendelet jelent meg az evangélikus egyház ügyeinek rendezéséről. A törvény indoklásában hivatkozik az egyes egyházi csoportok között fennálló harcra, amely hátrányosan befolyásolja a hit- és lelkiismeret szabadságát és széttagolja a gyülekezet egységét. Hogy a német evangélikus egyház fennállását és szabadságát továbbra is lehetővé tegyék, a birodalmi kormány a következő törvényt hozta:

— Az egyházi ügyek vezetésével megbízott birodalmi minisztert a birodalmi kormány felhatalmazza arra, hogy a német evangélikus egyházban a rendes állapotok visszaállítására céljából kötelező erővel bíró rendeleteket adhasson ki. A rendeleteket a birodalmi törvénytár fogja közölni.

A 35-ik

Magyar Királyi Osztálysorsjáték

játékterve ismét pártatlan és gyors nyerési esélyeket nyújt!

Az elérhető legnagyobb nyereség:

pengő 500.000 pengő

Jutalom és nyereségek!

300.000

200.000

100.000

50.000

40.000

30.000

30.000

25.000

20.000

20.000

15.000

15.000

15.000

15.000

15.000

10.000

10.000

10.000

10.000

10.000

10.000

10.000

5.000

5.000

5.000

5.000

5.000

5.000

5.000

4.000

4.000

4.000

4.000

4.000

4.000

4.000

4.000

és 24 drb 3000 pengő, 62 drb 2000 pengő, 130 drb 1000 pengő stb. stb. nyereségy!
42.000 sorsjegyet sorsolnak ki 84.000 sorsjegy közül,
közel 8 millió pengő összegben pontosan 7,722.000 pengőt az 5 osztályban

A húzások már október 19-én kezdődnek,

tehát nagyon ajánlatos, hogy az eddigi résztvevők sorsjegyszámukat továbbra is megtartsák, új vevők pedig minél előbb rendeljenek és biztosítsanak maguknak sorsjegyet.

Kifizetni van idő legkésőbb a húzás előtt.

Az I. osztályú sorsjegyek hivatalos ára mindenütt:

Nyolcad 3 pengő = Negyed 6 pengő = Fél 12 pengő = Egész 24 pengő